

Зименко Никита Алексеевич

студент

Научный руководитель

Рябова Марина Анатольевна

канд. экон. наук, доцент, заведующая кафедрой

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ОСОБЕННОСТИ ЭКОНОМИКИ, ТУРИЗМА И ГЕОГРАФИИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПАРКА «СЕНГИЛЕЕВСКИЕ ГОРЫ» УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: в статье рассматриваются экономические, туристические и географические особенности национального парка «Сенгилеевские горы» Ульяновской области. Описано их влияние на развитие региона и сохранение природы.

Ключевые слова: национальный парк, экология, туризм, география, экономика.

Государственная политика в области развития страны – основной запрос развития регионов, так как в настоящее время туризм активно направляется на внутренние ресурсы, открывая новые возможности для развития отечественного туризма.

Для того чтобы туристические объекты успешно развивались, нужно обеспечить баланс между социальными, экономическими и природными аспектами. Один из примеров такого баланса – национальный парк «Сенгилеевские горы», где гармонично сочетаются природные, экономические и туристические ресурсы.

Национальный парк «Сенгилеевские горы», созданный в 2017 году, занимает территорию Сенгилеевского и Чердаклинского районов, а также Новоульяновского городского поселения и распростёрся на площади 43697 га. Парк по-

лучил репутацию «Ульяновской Швейцарии» благодаря своим живописным холмам, долинам и уникальным природным ландшафтам. Обширные территории и различные типы Национальный парк «Сенгилеевские горы» расположен в Ульяновской области и представляет собой уникальный природный комплекс, привлекающий туристов своей живописной природой и разнообразием флоры и фауны. Парк охватывает горные массивы, леса и водоемы, создавая идеальные условия для активного отдыха и экотуризма. Его экономический потенциал заключается в развитии туристической инфраструктуры, что способствует привлечению инвестиций и созданию рабочих мест. Кроме того, парк играет важную роль в охране природных ресурсов и сохранении экологического баланса региона.

Инвестиции в развитие национального парка «Сенгилеевские горы» направлены на улучшение инфраструктуры, создание новых туристических маршрутов и сохранение природных ресурсов. Вложенные средства позволяют модернизировать объекты размещения, строить информационные центры и обустраивать зоны отдыха. Привлечение частных инвесторов способствует развитию экотуризма и повышению качества услуг. Кроме того, финансирование направляется на охрану экосистемы, что обеспечивает устойчивое развитие парка и привлечение большего числа посетителей. Увеличение инвестиций способствует созданию новых рабочих мест и улучшению экономической ситуации в регионе. Одним из ключевых инвесторов является Сенгилеевский цементный завод, который в рамках программы комплексного развития холдинга ЦЕМРОС «Делаем мир лучше» вкладывает значительные средства в благоустройство и развитие территории. В течение следующих трех лет предприятие планирует направить почти 50 миллионов рублей на благоустройство и развитие национального парка, а также на создание комфортных условий для проживания населения региона.

В 2023 году при поддержке завода был благоустроен экологический маршрут «Арбугинская гора». В рамках проекта были установлены входная группа с

информационными аншлагами и небольшая зона отдыха, расширена пешеходная зона с защитными ограждениями, а также построена смотровая площадка. Сумма инвестиций, выделенных на благоустройство экомаршрута составила порядка 600 тысяч рублей. Эти мероприятия направлены на улучшение инфраструктуры парка и повышение его туристической привлекательности.

С 2020 в рамках нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» на базе парка функционируют глэмпинг «Холмы» и гостиница «Сенгилеевские горы», общая стоимость которых обошлась региону и инвесторам в 15 млн рублей. Их совместная с парком которых направлена на сохранение уникальных природных объектов, развитие экологического туризма и повышение экологической осведомленности. С 2023 года глэмпинг «Холмы» заключил партнерский договор с компанией «ВторПлюс», которая занимается переработкой вторсырья, благодаря чему можно арендовать помещение со скидкой.

Национальный парк «Сенгилеевские горы» вносит значительный экономический вклад в развитие Ульяновской области. Парк привлекает туристов, что способствует росту доходов местных предприятий. Национальный парк «Сенгилеевские горы» активно взаимодействует с различными бизнес-структурами для достижения своих целей в области охраны природы и развития туризма. Это сотрудничество направлено на создание устойчивых экономических моделей, которые способствуют сохранению уникальных природных объектов и улучшению благосостояния местного населения. Парк активно сотрудничает с бизнесом в области экологического просвещения и сохранения местных биогеоценозов. Проводятся совместные семинары, акции и слеты, направленные на повышение экологической осведомленности среди сотрудников компаний и местного населения. Партнеры парка участвуют в организации образовательных мероприятий, таких как лекции, мастер-классы и экскурсии, которые помогают лучше понять важность сохранения природы. Совместно с бизнесом проводятся различные мероприятия, направленные на охрану национального парка. Это могут быть субботники, акции по уборке территории и другие инициа-

тивы, способствующие сохранению природных объектов. Партнеры предоставляют парку доступ к своей инфраструктуре и ресурсам для проведения совместных мероприятий. Это включает обмен специалистами, опытом, информацией, документацией и литературой.

Увеличение потока посетителей создает новые рабочие места и повышает уровень жизни местного населения. Экологический туризм стимулирует развитие инфраструктуры, включая дороги и транспортные услуги. Кроме того, парк активно участвует в образовательных и экологических программах, что повышает осведомленность о важности сохранения природы и устойчивого использования ресурсов.

Национальный парк «Сенгилеевские горы» предлагает множество популярных маршрутов и три категории путешествий для туристов. Один из самых известных – маршрут к вершине Сенгилеевской горы, откуда открывается захватывающий вид на окрестности. Протяженные тропы ведут к живописным водопадам и природным источникам, где можно отдохнуть и насладиться природой. Также стоит посетить исторические памятники, такие как древние курганы и остатки старинных крепостей. Парк славится разнообразием флоры и фауны, что делает его привлекательным для любителей природы и фотографов. Множество смотровых площадок позволяют насладиться великолепными пейзажами.

Посещаемость национального парка «Сенгилеевские горы» непрерывно растет благодаря разнообразным туристическим предложениям и активной рекламе. В 2023 году парк посетило более 50 тысяч туристов, что на 20% больше по сравнению с предыдущим годом. Основными источниками доходов являются входные билеты, экскурсии и продажа сувениров. Доходы от туризма составляют значительную часть бюджета региона, способствуя развитию инфраструктуры и созданию новых рабочих мест. Местные жители также получают выгоду от увеличения потока туристов, предлагая услуги проживания и питания.

Национальный парк «Сенгилеевские горы» характеризуется разнообразным рельефом, включающим холмы, овраги и скалистые участки, а возраст пород на дневной поверхности – мел, палеоген, неоген, антропоген. Высота гор достигает 500 метров над уровнем моря, что создает живописные панорамы и уникальные природные условия. Парк богат растительным миром: на территории национального парка отмечено порядка 799 видов растений. Из них сосудистых растений 707 видов, что составляет около 50% от флоры области. Более 50 растений представляют собой редкие и уязвимые виды, занесенные в федеральную и региональную Красные книги. Фауна беспозвоночных насчитывает 763 вида, 47 из которых в Красной книге России. В пяти реках, протекающих по территории национального парка – Атца, Арбуга, Тушна, Сенгилейка, Елаурка – отмечено 30 видов рыб, шесть из которых занесены в Красную книгу Ульяновской области, в том числе два вида – в Красную книгу Российской Федерации. Из 21 вида земноводных и пресмыкающихся, обитающих на территории Ульяновской области, 17 видов отмечены в пределах данной местности, что свидетельствует об особой экологической ценности данного природного комплекса. В том числе пять видов занесены в Красную книгу Ульяновской области. В фауне птиц, обитающих на этой территории, насчитывается 141 вид, из которых около 84 видов регулярно гнездятся или, возможно, могут гнездиться на территории национального парка. 21 вид занесён в Красную книгу Ульяновской области, а 8 из них – в Красную книгу Российской Федерации. В списке предварительных данных о млекопитающих насчитывается 53 вида, в числе которых 11 видов занесены в Красную книгу Ульяновской области. Все эти природные особенности способствуют формированию уникального ландшафта и биоразнообразия, привлекающего туристов и исследователей.

Сенгилеевские горы располагаются в живописном районе Ульяновской области, что делает их идеальным местом для активного отдыха и экотуризма. Разнообразный рельеф с холмами и скалами создает отличные условия для пеших, лыжных и велопрогулок, альпинизма и фотосессий. Наличие водоемов,

таких как река Сенгилейка, добавляет возможности для рыбалки и водных видов спорта. Уникальная флора и фауна привлекают любителей природы и орнитологов. Близость к крупным городам, таким как Ульяновск, обеспечивает легкий доступ к парку, что способствует увеличению потока туристов и развитию местной экономики.

В результате проведенного исследования национального парка «Сенгилевские горы» были выявлены ключевые аспекты, способствующие его экономическому развитию и туристическому привлечению. Анализ показал, что парк обладает значительным потенциалом для развития экотуризма, что может способствовать не только увеличению потока туристов, но и улучшению экономических показателей региона. Важно отметить, что эффективное управление природными ресурсами и развитие инфраструктуры играют решающую роль в сохранении экосистемы парка. Результаты исследования могут быть полезны для специалистов в области экологии, экономики и туризма, а также для органов власти, занимающихся развитием национальных парков.

В общей сумме на финансовое обеспечение национального проекта в Ульяновской области за 2024 год было затрачено 88.750 тыс. рублей. Из них на развитие туристической инфраструктуры затрачено 70 млн. 137 тыс. рублей (79% от общей суммы), а на повышение доступности туристических продуктов 18 млн. 613 тыс. рублей (21%).

Финансовое обеспечение национального
проекта в
Ульяновской области на 2024 год



При этом из бюджета, направленного на развитие туристической инфраструктуры 97% (68,033 тыс. рублей) выделено из федерального бюджета, а оставшиеся 3% (2,104 тыс. рублей) из регионального.

Развитие туристической
инфраструктуры



- Выделено из регионального бюджета
- Выделено из федерального бюджета

Повышение доступности туристических продуктов



Из бюджета, направленного на повышение доступности туристических продуктов из федерального бюджета выделено 13 млн 75 тыс. рублей (70,2%), а средства областного бюджета составили 5 млн 538 тыс. рублей (29,8%).

Список литературы

1. Рябова М.А. Формирование региональной системы предпринимательства Ульяновской области: монография / М.А. Рябова. – Ульяновск: Ульяновский государственный технический университет, 2011. – 124 с. – EDN ZOHNHX.
2. Национальный парк Сенгилеевские горы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ecotravel.ru/regions/reserves/1/25/203/> (дата обращения: 18.11.2024).
3. Особенности образовательно-туристского потенциала [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=49502680> (дата обращения: 18.11.2024).
4. Ульяновская область (паспорт) – Министерство иностранных дел [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mid.ru/ru/maps/ru/ru-uly/1424336> (дата обращения: 18.11.2024).

5. Экологический паспорт муниципального образования [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ulpressa.ru/2017/07/11/ekologicheskiy-pasport-munitsipalnogo-obrazovaniya-sengileevskiy-rayon-ulyanovskoy-oblasti-za-2016-god/> (дата обращения: 18.11.2024).

6. Законодательство и нормативные акты Ульяновской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://law.ulgov.ru/doc/14408> (дата обращения: 18.11.2024).

7. Охрана природы. Заповедники, национальные парки [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/rugovclassifier/517/main/> (дата обращения: 18.11.2024).

8. Туризм и индустрия гостеприимства – национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://национальныепроекты.рф/projects/turizm/> (дата обращения: 18.11.2024).

9. Глэмпинг Холмы, Тушна, Ульяновская область – официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://myhills.ru/book/#booking/> (дата обращения: 18.11.2024).